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Hluboce truchlí nad smrtí soudruha Klementa Gottwalda český a slovenský lid, 
s nesmírnou bolestí sklání své bojové zástavy před nehynoucí památkou svého tvůrce 
a vrchního velitele čs. lidově demokratická armáda.

V soudruhovi Gottwaldovi ztrácí náš lid největšího člověka svých národních dějin, 
velikého tvůrce socialistické epochy v dějinách našich národů. Celý život soudruha 
Gottwalda je nerozlučně spojen s bojem a vítězstvím dělnické třídy a pracujícího lidu, 
s dějinami našich národů v posledních desetiletích.

V soudruhovi Klementu Gottwaldovi ztrácí náš lid našeho největšího žáka Leninova 
a Stalinova, který vybudoval a zocelil Komunistickou stranu Československa, vyzbrojil ji 
leninismem. Velikost soudruha Klementa Gottwalda jako vůdce Komunistické strany 
Československa je v tom, že směle a tvořivě uplatňoval leninismus v československých pod­
mínkách, že jím vyzbrojil Komunistickou stranu Československa, že neochvějně bojoval 
proti otevřeným i skrytým nepřátelům leninismu všech odstínů, že přivedl stranu к vítěz­
ství.

Soudruh Klement Gottwald v čele Komunistické strany Československa vedl dělnickou 
třídu a pracující lid naší vlasti po celá desetiletíído boje proti kapitalistům a statkářům, 
proti moci buržoasie, proti fašismu a národní porobě a ukázal cestu našemu lidu z temnot 
fašistického otroctví к světlé socialistické budoucnosti.

Soudruh Klement Gottwald je zakladatelem a tvůrcem našeho lidově demokratického 
státu, v němž veškerá moc patří dělnické třídě a pracujícímu lidu, jehož veškerá činnost je 
zaměřena к péči o blaho a bezpečnost pracujících, к budování socialistického života.

Se jménem soudruha Gottwalda navždy zůstane spjato nerozborné přátelství našeho 
lidu s velikým sovětským lidem, naším osvoboditelem ze jha fašismu a kapitalistického vy­
kořisťování.

Soudruh Klement Gottwald je tvůrcem velkolepých perspektiv nového socialistického 
života, к němuž neochvějně vedl náš lid leninsko-stalinskou cestou.

Není jediné stránky života českého a slovenského pracujícího lidu, do níž by se soudruh 
Gottwald nezapsal na věky svým nesmrtelným dílem.

Naše lidově demokratická armáda utrpěla smrtí svého vrchního velitele soudruha 
Gottwalda nenahraditelnou ztrátu. Klement Gottwald je tvůrcem naší lidově demokra­
tické armády, vybudované na pokrokových bojových tradicích našeho lidu a nerozlučně 
spjaté s vítěznou, nepřemožitelnou armádou Sovětskou.

Boj soudruha Klementa Gottwalda za lidově demokratickou armádu začal již v před­
mnichovské buržoasní republice. Tento boj za vytvoření nové, lidové armády je nerozlučně 
spjat s bojem soudruha Klementa Gotwalda proti buržoasnímu státu a s jeho bojem za stát 
dělníků a rolníků.

Již v roce 1929 Klement Gottwald zdůrazňoval, že armáda buržoasní, protilidová, 
v níž rozhodují kapitalisté a velkostatkáři a v níž dělníci jsou bezprávnou potravou pro 
děla, není schopna ubránit národní nezávislost českého a slovenského lidu. Důsledně bo­
joval za rozbití této buržoasní armády, která byla nástrojem imperialistických příprav války 
proti SSSR, a usiloval o vytvoření armády s lidem pevně spjaté, armády lidové, která je­
diná může být skutečnou zárukou obranyschopnosti vlasti.

V době zvýšeného ohrožení republiky německým fašismem soudruh Klement Gott­
wald v čele Komunistické strany Československa odhaloval protihdovou činnost buržoasie,
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připravující mnichovskou zradu. Ukazoval lidu, že buržoasii nejde o obranu vlasti, nýbrž 
o obranu vlastních třídních zájmů, o stamilionové zisky, které bankéři a továrníci vydělá­
vali na obraně republiky.

Soudruh Klement Gottwald v této době učil naši dělnickou třídu, jak v čele lidové 
fronty uhájit demokratické svobody, které buržoasie zrazovala, jak se ubránit proti fašismu, 
jak vojensky zabezpečit nezávislost vlasti. Soudruh Klement Gottwald učil tehdy lid, že 
podmínky pro obranu vlasti je nutno vybojovat proti buržoasii na základě hlubokých 
demokratických přeměn v životě celého státu i armády.

Soudruh Gottwald prosazoval důslednou demokratisaci armády, požadoval, aby byli 
nemilosrdně stíháni škůdci obrany republiky, aby byla zabezpečena sociální a demokra­
tická práva dělníků, rolníků a vojáků, aby výdaje na obranu státu platili bohatí. Vycházeje 
z toho, že republika může být ubráněna jedině v pevném svazku se Sovětským svazem, 
prosazoval, aby byla navázána a prohlubována družba naší armády s armádou Sovětskou. 
To byl program lidové, jakobínské obrany republiky proti fašismu.

Když buržoasie vydala lid na pospas Hitlerovi, soudruh Gottwald bojoval se vším úsi­
lím za to, aby z našich národů byla smyta hanba potupné kapitulace, kterou způsobila 
zrádná buržoasie. Bojoval za to, aby naší armádě byla vrácena čest jejích zbraní.

Pod jeho přímým vedením a za osobní podpory J. V. Stalina se vytvářela v Sovětském 
svazu čs. vojenská jednotka, která bojovala spolu s hrdinnou Sovětskou armádou za osvo­
bození Československa. Soudruh Gottwald pečoval o to, aby tato jednotka byla pro­
dchnuta láskou к pracujícímu lidu а к Sovětskému svazu, aby byla naplněna neotřesitelnou 
vírou ve vítězství.

Musel při tom svést ostrý boj s temnými, protisovětskými živly z řad buržoasie, které 
zákeřně intrikovaly proti zasazení naší jednotky na východní frontě a pokoušely se odvést 
naše vojáky ze Sovětského svazu do Iránu, kde měli být připravováni na plnění proti- 
lidových úkolů ve státním aparátu odvobozeného Československa.

Soudruh Gottwald i tento zápas se zrádnou buržoasii vítězně vybojoval. V Buzuluku 
řekl našim vojákům na adresu všech nepřátel lidu: „A co myslíte, že by náš lid doma řekl 
takovému člověku, který by proti Sovětskému svazu štval a intrikoval? Jsem si jist, že by 
mu řekl: Jsi Hitlerův agent, nejhorší nepřítel svého národa."

Naše vojenská jednotka, která vyrostla v Sovětském svazu pod vedením soudruha 
Gottwalda, lišila se svým charakterem zásadně od vojenských sborů na západě. Byla to 
jednotka lidová, lidu a Sovětskému svazu až do posledního dechu oddaná, politicky uvědo­
mělá a bojovala za novou, lidovou, socialistickou vlast.

Svoji bojovou sílu a morální kvality dokázala v hrdinských bojích, v nichž pokryla své 
bojové zástavy nehynoucí slávou. Soudruh Gottwald její poslání a charakter vyjádřil 
takto: „Samostatné čs. formace po boku Rudé armády — tot’ symbol toho, že po vyhnání 
německých okupantů a po osvobození Československa z německého panství bude další 
uspořádání záležitostí Československa výhradně věcí československého lidu.“

Soudruh Gottwald řídil v čele komunistické strany i boj širokých lidových mas proti 
německým okupantům i doma ve vlasti, který vyvrcholil slovenským národním povstáním 
a pražským květnovým povstáním. Odboj českého a slovenského lidu proti okupantům 
a hrdinný boj naší jednotky v SSSR dokázal, že „... lid nepřipustí, aby se v osvobozené 
republice vrátila к moci ona vrstva finančního, průmyslového a agrárního velkokapitálu, 
která dříve republikou vládla a která na celé čáře zbankrotovala.“ (Deset let, str. 307).

Soudruh Gottwald vytyčil v Košickém vládním programu, jehož přijetí znamenalo 
úplné vítězství gottwaldovské linie národně osvobozeneckého boje, všechny zásady vý­
stavby naší lidové armády.

Soudruh Gottwald budoval naši armádu jako armádu dělníků a rolníků, armádu 
lidovou, jejímž základem se staly čs. vojenské jednotky v Sovětském svazu a bojovníci 
a partyzáni, kteří bojovali proti fašistům doma. Po vítězném únoru r. 1948 vysvětloval po­
žadavek lidovosti naší armády takto: „Jde dnes o to, abychom vybudovali novou, vskutku 
lidovou armádu, jejímž posláním a vůlí je hájit zájmy lidu, národa a státu a zabezpečit
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jejich pokojnou práci. Vojenské zkušenosti nás učí, že právě takové armády jsou nejsilnější, 
že jsou schopny nejvyššího hrdinství a obětavosti. Ne náhodou byl náš národ v dobách 
velikého hnutí husitského nejvýše ve vojenském smyslu, ne náhodou platilo tehdy: ,Co 
Čech — to hejtman.' A byly to opět ideje lidového osvobozeneckého boje, které vedly 
naše vojáky v poslední válce slavnou vítěznou cestou od Sokolova a přes Kijev a Bílou 
Cerkev a Duklu do vlasti.“

Soudruh Gottwald, který měl už při kladení základů našeho lidově demokratického 
státu na mysli jeho vysokou obranyschopnost před imperialistickými agresory, zdůraz­
ňoval a v Košickém vládním programu formuloval vedle požadavku lidovosti i zásadu vy­
soké politické vyspělosti všech vojáků naší lidové armády. Právě vysoké politické uvědo­
mění našich vojáků znásobuje sílu naší armády a dává jí předpoklady к tomu, že v boji 
s nepřítelem bude bojovat hrdinně a statečně jako její učitelka armáda Sovětská.

Soudruh Gottwald uplatnil v Košickém vládním programu i třetí důležitý požadavek, 
a to, že naše armáda musí být budována podle vzoru nepřemožitelné armády Sovětské. 
Košický vládní program doslova hovoří: „Vláda, oceňujíc výjimečné zásluhy Rudé armády 
o naše osvobozeni i její rozhodující úlohu v zajištění naší budoucnosti a vzdávajíc hold 
nedostižnému vojenskému umění, bezpříkladné sebeobatěvosti a bezmeznému hrdinství 
jejích příslušníků — chce ještě více upevňovat bojovou spolupráci čs. armády s Rudou 
armádou a vidí v ní vzor pro budováni nové, skutečně demokratické československé 
armády.“

Představitelé buržoasie z řad londýnské emigrace, přestože byli nuceni přistoupit na 
Košický vládní program, stále otevřeněji vrhali své síly proti vybudování naší armády 
jako armády lidové, politicky vyspělé a tvořené podle vzoru armády Sovětské. Snažili se 
naopak učinit z naší armády opět nástroj své třídní, protilidové a protinárodní politiky. 
Ale v únoru 1948 při jejich pokusu o kontrarevoluční puč byli pod vedením soudruha 
Gottwalda síly buržoasie zlomeny, a když se stal vrchním velitelem armády sám soudruh 
Gottwald, začal zásady Košického vládního programu důsledně uplatňovat v praxi.

Především byl očištěn velitelský sbor od nespolehlivých, reakčních důstojníků. Ve 
vojenských školách byly vychovány početné kádry z řad dělníků a rolníků, které dnes 
tvoří již drtivou většinu celého důstojnického sboru.

Pod vrchním velením soudruha Gottwalda byl v armádě vybudován aparát politických 
pracovníků, kteří se svými veliteli denně pečují o neustálé zvyšování politické vyspělosti 
všech příslušníků armády. Za vrchního velení soudruha Gottwalda přijala naše armáda 
nové vojenské řády, vypracované podle řádů a bojových zkušeností vítězné Sovětské 
armády. Soudruh Gottwald tím zajistil, že organisace, výzbroj i výcvik naší armády jsou 
prováděny podle sovětského vzoru, podle zásad sovětské vojenské vědy a sovětského vo­
jenského umění. Výchova vojsk je prolnuta duchem výchovy sovětských lidí, bojovým 
duchem překonávání všech těžkostí a překážek. V naší armádě jsou a musí být nadále ještě 
důsledněji pěstovány v každém vojákovi vysoké morálně bojové vlastnosti, obsažené v po­
žadavcích vojenské přísahy a řádů.

V osobě soudruha Gottwalda jsou ztělesněny nejlepší a nejkrásnější morální vlastnosti 
naší dělnické třídy a pracujícího lidu. Nezdolná láska к svobodě, nenávist к vykořisťování 
a útlaku nesmiřitelnost к vykořisťovatelům, věrnost a oddanost pracujícímu lidu, prole- 
tářský internacionalismus a socialistické vlastenectví, neohroženost a statečnost v boji 
s nepřáteli, nezměrná láska к Sovětskému svazu, nevyčerpatelná energie v boji za velkou 
věc socialismu a komunismu — to jsou ušlechtilé a krásné rysy soudruha Gottwalda — 
proletářského revolucionáře, bojovníka za socialismus a komunismus, horoucího vlastence, 
který nešetřil sil a obětí v boji za štěstí a nezávislost vlasti.

Tyto vlastnosti soudruha Gottwalda navždy zůstanou zářivým vzorem pro vojáka 
československé lidově demokratické armády, vzorem nadšeného plnění povinností vůči 
lidu, bezvýhradného plnění vojenské přísahy. Nej vyšším morálním příkazem každého 
vojáka naší armády vždy bude sloužit tak věci lidu a bojovat tak za jeho nezávislost
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a socialistickou budoucnost jako věci lidu, socialismu a komunismu sloužil soudruh 
Gottwald.

V těchto těžkých a truchlivých dnech pro naši lidovou armádu, kdy se do srdce každého 
z nás vlévá nesmírné hoře, nesmíme ani na okamžik zapomínat na svoje veliké poslání, pro 
které nás vychoval nesmrtelný soudruh Gottwald. Nesmíme ani na okamžik zapomínat, 
že jsme armáda stojící na přední výspě socialistického tábora, že ještě pevněji a odhodlaněji 
musíme chránit veliké dílo, kterému on zasvětil celý svůj život.

Soudruh Gottwald nám přikázal, abychom usilovně zvyšovali svou bdělost a ostražitost 
vůči vnějším i vnitřním nepřátelům, abychom střežili nedotknutelnost posvátných hranic 
naší vlasti a našeho lidu.

Soudruh Gottwald nám přikázal, abychom si ještě houževnatěji a svědomitěji osvojo­
vali stalinskou vojenskou vědu a stalinské uměni bít imperialistické agresory a upevňovat 
bojeschopnost vojsk. Přikázal nám, abychom se jménem soudruha Stalina v srdcích plnili 
vzorně všechny své úkoly, upevňovali kázeň a každodenně prohlubovali své politické uvě­
domění.

Soudruh Gottwald nám přikázal, abychom upevňovali a rozvíjeli bojovou družbu 
naší armády s hrdinskou Sovětskou armádou, naší učitelkou a s ostatními armádami 
demokratického tábora a byli kdykoliv připraveni bránit svobodu, nezávislost a samostat­
nost našeho lidu, kterou nám vybojovala Sovětská armáda pod vedením soudruha Stalina.

Soudruh Gottwald nám přikázal, abychom se ještě pevněji semkli kolem strany našeho 
lidu — Komunistické strany Československa a jejího Ústředního výboru.

My, vojáci lidově demokratické armády, do posledního písmene splníme rozkazy 
soudruha Gottwalda. Veliké a věčné jeho dílo je pro nás nevyčerpatelným pramenem při 
budování našich ozbrojených sil, je praporem našich vítězství.





SOUDRUH ANTONIN ZÁPOTOCKÝ
BYL ZVOLEN DNE 21. BÉEZNA 1953 PRESIDENTEM REPUBLIKY 

AŤ ŽIJE NOVÝ VRCHNÍ VELITEL ČS. BRANNÉ MOCI!


